

助力教育高质量发展 小记者书写大作为

——许昌市小记者工作会侧记

本报记者 松召峰

2月3日,是二十四节气中“大寒”的最后一天,是“立春”的前一天。春天的阳光仿佛已经洒落在窗前,涌动的热潮冲破了严寒,积攒了多年的力量拨动着心弦,鼓舞着人们迈出前进的脚步。

这一天,寄托着我9.5万余名小记者期盼的许昌市小记者工作会胜利召开,表彰先进、交流经验、提出期望、部署工作……会议以“开局即决战,起跑即冲刺”的姿态,引领新的一年小记者工作蓬勃开展。

逆势而上,小记者工作亮点突出

“近年来,许昌小记者工作一直高歌猛进,迅速发展。特别是2022年,在市委宣传、市教育局和共青团许昌市委的大力支持下,各县(市、区)教体局和各学校共同努力,全市小记者队伍再次发展壮大,小记者达到95686人,比上年净增10558人。”在2月3日的许昌市小记者工作会上,《许昌晨报小记者》主编张振自豪地说。

一组组数字,彰显着2022小记者工作的亮眼成绩。建安区实验中学、市文化街小学、市南关村小学、市健康路小学等4所学校的小记者都在3000人以上。其中,建安区实验中学有小记者4175人,占1至8年级学生总数的96.87%。市光明路小学、建安区实验小学、建安区魏风路小学的小记者都在2000人以上。以上学校均被评为“小记者明星学校”。此外,小记者人数突破千人、被评为“小记者学校”的有20多所;小记者人数600人以上、被评为“小记者社团工作先进学校”的有20多所。市区的几所寄宿制学校,包括许昌第一外国语实验小学、民办许昌建安初级中学小学部、许昌双语实验小学、许昌理达实验学校、许昌市魏都区文华小学(含许昌市文峰小学)、许昌市阳光学校等,实现小记者全员发展……

成绩的背后,是2022年小记者工作的深耕与创新。2022年,许昌日报社围绕宣传和活动两个方面做好服务,让影响更广,让受益者更多。在宣传方面,许昌日报社把报纸版面做得更活,让报纸内容离师生更近,并通过全方位、立体化的宣传模式,让教育声音传得更远。在活动方面,许昌日报社因地制宜,因时制宜,通过线上线下相结合的方式,为小记者健康成长助力。

良好的平台、丰富的活动,激励着小记者更好地成长。市文化街小学老师马姝蕊是“十佳辅导老师”代表。她说,去年,该校学生在许昌日报社媒体平台上发表作品400余件,多名学生获得市级、区级“十佳小记者”和“优秀小记者”称号。“小记者活动丰富了学生的校外生活,增强了学生认识社会和参与社会实践的能力,让学生体验了快乐,收获了成长。”马姝蕊说。“十佳小记者”代表、市毓秀路小学南海街校区六年级学生石可安琪激动地说:“每一次作文的成功发表,都让我更加热爱阅读,热爱写作。感谢《许昌晨报小记者》给我们提供这个锻炼写作能力、记录生活感悟的平台。”

许昌第一外国语实验小学是本次工作会的先进民办学校代表。该校总辅导员冯瑶在发言中表示,许昌日报社为小记者们组织开展了丰富多彩的活动,让孩子们走出校园参加社会实践,参观名胜古迹,了解家乡人文历史,弘扬传统文化。正是这一系列的活动,赢得了学生、家长、社会的信任与认同,使该校的小记者从刚开始的一两百人,到如今的连续多年全员发展。

各方助力,小记者书写大作为

18年,小记者从一株幼苗,成长为如今的参天大树。这其中,是一任又一任领导的殷切关怀,是一批又一批老师的



许昌市小记者工作会现场 本报记者 朱宁 摄

辛苦付出,是一届又一届学生的信任。

在当日的工作会上,市委宣传部长连良,市教育局党组书记、局长桂勇翔,许昌日报社党委书记、社长、董事长李珂,许昌日报社党委副书记、总经理黄延伟,市教育局副局长白笑辉,共青团许昌市委副书记王智捷,许昌日报社党委委员、副总编辑罗远认真听取小记者工作报告,指明小记者工作的发展方向。

连良表示,在教育青少年学习国家民族历史、传承红色基因方面,许昌日报社措施得力,效果明显。利用丰富的社会实践、参观、讲课等形式,许昌日报社引导小记者了解家乡历史,感受传统文化,潜移默化地在小记者心中产生深远的影响,帮助小记者树立远大的理想。连良指出,下一步,小记者工作要始终围绕全市教育高质量发展,紧贴青少年成长特点,打造多方参与、各尽所能、资源互补的开放式平台,助力青少年实践力、学习力、自主力、合作力、创新力培养,为全市教育事业高质量发展再立新功。

方参与、各尽所能、资源互补的开放式平台,助力青少年实践力、学习力、自主力、合作力、创新力培养,为全市教育事业高质量发展再立新功。

桂勇翔一直高度关注小记者工作,连续三年参加小记者工作会并提出具体要求。他表示,小记者是我市教育高质量发展过程中结出的硕果,将有助于促进我市教育的更大发展。他要求,在工作中要坚持立德树人,培育合格建设者和接班人;坚持综合提升,丰富高质量教育的内涵;坚持走出校门,与研学旅行有机结合。他特别指出,许昌晨报小记者不仅是许昌日报社的一个品牌,对于全市教育系统、各学校来说,也是素质教育的一个亮点。要借助小记者这个平台,合理引导学校、家庭、社会共同努力,把青少年培养成“终生运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者”,从而更好地落实立德树人的根本任务,推动素质教育在我市蓬

勃发展。

2022年,魏都区小记者突破2万人,小记者工作再上新台阶。魏都区教体局局长刘中锋在经验分享中表示,魏都区小记者工作已经深入学校的常态管理工作,与学校德育工作形成了良性互动。各学校形成了由校长牵头、分管副校长主抓、辅导员通力协作、专门负责人及时与许昌日报社沟通对接的工作机制,小记者工作有声有色,学生的精神面貌发生了很大的改变。

建安区实验中学是“小记者明星学校”,也是此次工作会上的先进公办学校代表。该校校长袁守志在发言中表示,该校将小记者作为学生提升自我、展示自我的平台,在广大师生中凝聚共识,提高认识,建立了分管领导、德育主任、年级主任、班主任四级联动的工作模式,广泛宣传、全力发动,迅速壮大小记者队伍,形成规模效应。同时,以小记者为媒,该校与许昌日报社建立了密切的合作关系,通过许昌日报社的报纸、微信公众号、视频号等平台进行传播,提升人民群众对教育发展的满意度。

领导的关怀催人奋进,经验的分享指明道路。工作会现场掌声不断,热流涌动……

勇于奋进,打造小记者工作新辉煌

随着许昌市小记者工作会的召开,2023年的小记者工作正式拉开了帷幕。新的一年,工作蓝图已经绘就,更美的画卷在徐徐展开。

——办好一份报纸,搭建一座桥梁。许昌日报社将牢记办报宗旨,清晰内容定位,继续征求学校、学生、家长及社会各界的意见和建议,对报纸栏目及内容进行优化更新,通过诸多栏目的开设及采访活动,让更多的社会精英人士走近报纸,走近孩子,关注教育,关

心未来;让更多的孩子走出校园,远离电子游戏,接触社会,获得真知;让《许昌晨报小记者》成为连接社会、家庭与学校的桥梁,为孩子的健康成长保驾护航。

——创新活动品牌,助力孩子身心全面成长。许昌日报社将灵活运用政策,继续创新活动形式,结合国家研学旅行、劳动教育、综合实践、心理健康等政策,在安全可控的前提下,继续打造小记者活动品牌;与市委宣传部、市文明办、市教育局、共青团许昌市委结合,除联合开展许昌市首届小记者新春征文大赛外,继续推出小记者国防教育、科学实验、航模表演等大型展演活动;与市文广旅局互动交流,与体育局等深度合作,开展“走遍十八地市——小记者看河南”以及城市定向赛、野外生存挑战赛等社会实践活动;继续开展小记者爱心淘宝大会和乡村学校爱心捐赠活动,开展小记者书画赛、校园风景摄影赛、讲解员大赛、才艺大赛等,助推“双减”工作,提升小记者核心竞争力。

——树立“大教育”理念,实施全媒体服务,助推许昌教育发展。新的一年,许昌日报社提出了“大教育”战略思想,围绕这一理念,继续保持小记者品牌优势,让小记者队伍越来越大。同时,许昌日报社将继续加强与各部门的沟通,精准策划,推出文明校园巡礼、职业教育巡礼等系列大型报道,在教育高质量发展、文明校园创建、集团化办学等教育发展的关键环节跟踪报道,通过全媒体服务,全景展示许昌教育发展的恢宏画卷。

人勤春来早,奋斗正当时。此时,春风已经吹进了莲城的千家万户,师生们已经蓄势待发。这个春天,“小记者”这棵大树,必将迸发出更加蓬勃的生命力,为我市素质教育的发展贡献更大的力量!

建言献策谋发展 阔步前行谱新篇

——许昌市小记者工作会发言摘要

本报记者 吕正子 整理

市委宣传部长连良:

用好小记者平台 推动素质教育发展

习近平总书记强调,要全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。多年来,许昌晨报小记者致力于青少年家国情怀、人文素养等的培养,成为学校教育的有益补充和有力支持。

近年来,许昌日报社坚持守正创新,把握正确导向,在开展小记者活动的同时,进一步加强青少年的思想引领。许昌日报社利用丰富多彩的社会实

践活动、参观、讲课等形式,引导小记者了解家乡历史,感受民族文化;推出小记者“云上”系列活动,利用直播形式带小记者们参观博物馆和春秋楼、灞陵桥等景区,向消防官兵、专业救援人士等学习安全知识。这些活动,都会在小记者心中产生深远的影响,帮助他们树立远大的理想。

经过18年的不懈努力,全市小记者已发展为近10万人,充分说明社会各界对小记者工作的认可和支持。小记者已

经成为连接学校、家庭、社会的纽带,为学生提供了广阔的发展平台和创造空间。

下一步,许昌日报社要统筹调度,整合资源,立体式、多方位地为青少年健康成长赋能。小记者工作要始终围绕全市教育高质量发展,紧贴青少年成长特点,打造多方参与、各尽所能、资源互补的开放式平台,助力青少年实践力、学习力、自主力、合作力、创新力培养,为全市教育事业高质量发展再立新功。

市教育局党组书记、局长桂勇翔:

大格局、大视野 推动小记者工作发展

重视教育、优先发展,已经成为从中央到地方的共识;立德树人、德育先行,已经被提到更高、更重要的位置;“五育并举”、全面发展,已经成为培养时代新人的紧迫任务,高质量教育体系的建设将被更加稳健、有力地推进。

对我市中小學生来说,小记者是促进学生全面发展的良好平台,也是践行教育高质量发展理念的一个有力抓手。许昌晨报小记者成为我市、全

省、全国人数最多、规模最大、最具发展潜力,也最具活力的青少年素质教育平台。我们一定要利用好这个平台,为加强“五育并举”拓渠道,为学生全面发展谋福利。

开展小记者工作,我们要坚持立德树人,培育合格建设者和接班人;要坚持综合提升,丰富高质量教育的内涵;要坚持走出校门,与研学旅行有机结合。

许昌晨报小记者不仅是许昌日报社的一个品牌,对于全市教育系统、学校来说,也是贯彻素质教育的一个亮点。要借助小记者这个平台,合理引导学校、家庭、社会共同努力,把青少年学生培养成“终生运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者”,从而更好地落实立德树人的根本任务,推动素质教育在我市蓬勃发展。

魏都区教体局(先进工作单位代表)局长刘中锋:

让每个小记者都成为最好的自己

在魏都区,小记者工作已经深入学校的常态管理工作,与学校德育工作形成了良性互动。2022年,魏都区小记者突破2万人,小记者工作又上了一个新的台阶。

2022年,魏都区中小学生在《许昌日报》《许昌晨报》《许昌晨报小记者》和“许昌小记者”微信公众号、视频号、“许昌时刻”抖音平台等发表新闻及佳作3000多篇,记录和展示了魏都

少年昂扬向上的青春风采和魏都教育发展的精彩画卷。小记者工作为魏都区教育工作开创新局面贡献了不可忽视的力量。

魏都区与许昌日报社联合,引导

学校有序开展小记者爱心义卖、小记者爱心淘宝大会、小记者国防教育、小记者科普实验、小记者暑期安全体验、小记者探访博物馆等系列主题实践活动,让小记者在活动中锻炼自我,展示自我,提升综合素质。

成绩属于过去,新的征程就在脚下。新的一年,魏都区将加大工作力度,让更多的孩子参与进来,让每个小记者都成为最好的自己,为全面推进素质教育作出更大的贡献。

成正向激励的良好机制。建安区实验中学还以小记者为媒,与许昌日报社建立了密切的合作关系。学校的教学实践与改革、师生的精彩活动等,通过许昌日报社的报纸、微信公众号、视频号等平台进行传播,提升了学校的影响力和美誉度。

目前,2023年小记者工作已启动,我校将以“开局即决战,起跑即冲刺”的决心,让建安区实验中学的小记者工作更加出彩。

了爱国主义的种子,更坚定了他们听党话、跟党走、感党恩的信念。

小记者们在不断成长,学校也受益匪浅。关于我校小记者活动的报道多次在《许昌晨报小记者》上发表,既展示了小记者的快乐生活,也让社会各界了解了我校丰富多彩的校园文化。

新的一年,许昌第一外国语实验小学将在教育主管部门的领导下,在许昌日报社的协调帮助下,开创小记者工作的新辉煌。

市文化街小学老师马姝蕊(“十佳辅导老师”代表):

体验快乐 收获成长

作为一名中队辅导员和语文老师,我认为小记者工作是非常有意义的。在日常教学中,我经常利用阅读课带领学生阅读《许昌晨报小记者》刊登的文章,并进行鉴赏指导和交流分享,提高学生的观察、写作能力。我鼓励每位小记者勤于写作,踊跃投稿,积极参加各类征文比赛,每学期都要比一比谁发表的稿件多,在班级中也评出“优秀小记者”,大大激发了小记者写作、投稿的积极性。

小记者活动形式多样,精彩纷呈,为加强青少年思想道德建设提供了一个新的窗口和平台。2022年,在条件允许的情

况下,市文化街小学和许昌日报社联合,先后开展小记者爱心淘宝大会、小记者国防教育、小记者走进建公学党史、小记者走进气象站、小记者夜探博物馆、小记者祭奠革命先烈等活动。多彩的小记者实践活动,丰富了学生的校外生活,增强了学生认识社会和参与社会实践的能力,让学生体验了快乐,收获了成长,使学生的综合素质得到了锻炼与提升。

看到小记者快乐地成长,小记者队伍在迅速壮大,我为衷衷地感到高兴。我相信,只要我们齐心协力,今日的小记者一定会成为明日的国家栋梁。

建安区实验中学(先进公办学校代表)校长袁守志:

做好小记者工作 形成正向激励机制

小记者,大平台。小记者是学生提升自我、展示风采的舞台,也是学校发出教育强音、推动高质量发展的抓手,做好小记者工作很有意义。

2022年,建安区实验中学共有

4175名学生加入小记者队伍,比2021年增加了2500多名,增长率超过160%,小记者占比达到96.87%。刷新了许昌公办学校小记者工作的纪录。

建安区实验中学在推进小记者工

作中,将小记者工作与“双减”工作结合起来,引导学生勤动手、多动脑,积极参与活动,主动积累素材,让小记者成为校园活动的主角,使其作品通过《许昌晨报小记者》让更多人看到,形

许昌第一外国语实验小学(先进民办学校代表)总辅导员冯瑶:

小记者让学校、学子共成长

多年来,许昌日报社为小记者们组织开展了丰富多彩的活动,让孩子们走出校园参加社会实践,参观名胜古迹,了解家乡人文历史,弘扬传统文化。正是这一系列的活动,赢得了学生、家长、社会的信任与认同。许

昌第一外国语实验小学也实现了连续多年的全员小记者,创下了小记者工作开展以来的人数新纪录。孩子们积极参与,乐意参与,争先恐后地投稿。孩子们一次次地感受到了“我的文字登上了报纸”的喜悦。

在许昌日报社的组织协调下,许昌第一外国语实验小学的小记者还积极参与社会公益活动。“八一”建军节,孩子们走进军营慰问解放军;清明节前,孩子们到烈士陵园祭奠先烈……这些有意义的活动在孩子们心里埋下

市毓秀路小学南海街校区石可安琪(“十佳小记者”代表):

用优秀的作品展示小记者形象

3年前,我很荣幸地成为一名小记者。回首3年的小记者时光,犹如一张张珍贵的照片呈现在我眼前,一次次活动让我收获了许多快乐和感悟。

每一次的活动体验,不但记录了我成长的点点滴滴,还成为我写作的素材,让我的写作水平得到了很大的提高。每周我最期待的事,就是翻开《许昌晨报小记者》,看看上面有没有我的作品。当看到我的文章《古诗让生活更美

好》在报纸上发表时,我是那么激动与兴奋。每一次作文的成功发表,都让我更加热爱阅读,热爱写作。

感谢《许昌晨报小记者》给我们提供这个锻炼写作能力、记录生活感悟、展示文学才华的平台。以后我会更加积极地参加小记者活动,不断提高自己各方面的能力,用更优秀的作品,展示出更加勇敢自信、奋发向上的新时代小记者形象。